预防艾滋病，你我同参与
教学目的：
1、让学生了解艾滋病传播形势的严重性；
2、让学生了解艾滋病对人类造成的巨大危害；
3、培养学生“防艾”意识和责任感。
教具准备：
白色小卡片40张；
每10张小卡片中选出一张作为艾滋病病毒阳性并由教师作上标记；
“你是一个有责任感的人吗？”信息卡40张；
电子秒表一支。
教学步骤
1、人结游戏（8分钟）（详见教材P26）
目的：通过游戏启发学生，要达到一个预定目标，大家要齐心协力，密切配合，从而引出艾滋病是全世界人民共同的敌人，要消灭它，需要全社会的共同努力。
活动结束后，学生恢复原位坐下。教师提问：“通过这个活动同学们得到什么启示？有什么感受？”请2-3名同学回答
教师总结：要达到一个预定的目标，需要大家齐心协力，密切配合，从而引出艾滋病是人类共同的敌人，要消灭它需要全社会的努力。据估计：中国目前艾滋病病毒感染者60-100万人，为此，我国每年将损失4600-7000亿人民币。由此可见，艾滋病的危害是多么严重啊！那么，艾滋病究竟是如何传播和蔓延的呢？它离我们还远吗？请同学们参加下面的活动。
2、签名游戏（25分钟）
目的：体会艾滋病流行的严重性和传播速度之快，从而理解预防艾滋病是每一个人的职责。
教具：
白色空白小卡片40张，教师编好号；
每10张小卡片中选出一张作为艾滋病病毒阳性的卡片，教师做出符号标记；
电子秒表一支。
活动步骤：
1） 宣布活动规则和纪律。

2） 把白色空白小卡片发给学生。

3） 请同学们先在卡片上写上自己的名字，然后找另外三个同学签名。签好后回到自己的座位上，同时找一名同学作计时员，在签名开始时计时，记录签名过程的时间。

4） 教师宣布卡片上注有艾滋病病毒符号的编号，请这些同学站起来，先读出自己的名字。然后读出卡片上另外三个人的名字，被念到的同学起立，重复上述过程，直到没有新的被念到名字的同学为止。整个活动记时员记下时间。

5） 请计时员报告活动用了多少分钟，并计算活动中的整个时间有多少人受到了感染。

6） 请同学们回到原位坐下，并请一些同学谈谈对该活动的感受。

7） 教师讲解：艾滋病传播速度快，危害大，范围广，特别是人口密度大的地方传播速度更快，像洪水一样，艾滋病的传播，它不分种族、性别、年龄。亚洲人口多，将是艾滋病流行的重灾区；艾滋病不仅是医学问题，也是社会问题；不仅对个人、家庭造成极大影响，而且对社会、经济也造成极大影响；预防艾滋病是每个公民的责任。
3、活动总结（8分钟）
名称：你是一个有责任感的人吗？
具体步骤：将“你是一个有责任感的人吗？”信息卡（附在本教案的后面）发给每个同学。回答卡上的问题时，请学生独立完成。教师给予评分，正确引导，鼓励学生培养社会责任感
4、布置课外活动：

焦点采访：采访一位校外你熟悉的人，看他们对艾滋病的认识有多少？布置采访情况的汇报时间。
附：“你是一个有责任感的人吗？”信息卡
	观     点
	同意
	部分同意
	不同意

	1、我保持健康的生活方式
	
	
	

	2、我知道艾滋病有传染性，知道如何保护自己。
	
	
	

	3、不安全性行为给人们带来艾滋病
	
	
	

	4、青少年时期不要发生性行为
	
	
	

	5、年轻人不可以静脉吸毒，因为有感染艾滋病的危险。
	
	
	

	6、我不使用未消毒的器械扎耳朵眼、纹身或剃须。
	
	
	

	7、我如果怀疑自己感染了HIV，我应当去接受血液检查。
	
	
	

	8、我认为我们应该更多地帮助艾滋病患者。
	
	
	

	9、当朋友让我做危险的事性时，我不会去做。
	
	
	

	10、我会尽力去帮助感染了艾滋病病毒的人。
	
	
	


评分标准：同意=3分；部分同意=2分；不同意=0分。

27-30分=很有责任感；24-26分=有责任感；16-23分=责任感不强；17-0分=缺乏责任感。
（北川中学  李森惠）
